

# HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE

Martes 4 de Mayo de 1897.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS.

Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año II.—Num. 123.

## Para mañana.

Las ferias anuales y mensuales ya establecidas, que se celebran en el campo llamado del Matadero, extramuros é inmediato á la población, y el nuevo puente de hierro en construcción, son elementos que indudablemente han de contribuir en plazo no lejano á que la población se extienda en la parte de sus afueras, comprendida entre las llamadas puertas de San Pablo y de Santa Ana.

Desde hace cuatro años que se trasladó la feria de Botijero al indicado campo del Matadero, vienen ejecutándose en las inmediaciones de aquel sitio distintas edificaciones que aumentarán en número como consecuencia de las necesidades que originan los mercados que en ese lugar se celebran.

La construcción del nuevo puente, obligado punto de acceso á la capital, y de paso y comunicación entre los productores pueblos de la margen izquierda del Duero y la estación de los ferrocarriles, convertirá las afueras de la puerta de San Pablo, en todo el trayecto que media hasta enlazar con la carretera de la Estación, en lugar de grande tránsito, en el que es de presumir comenzarán inmediatamente las edificaciones particulares, estableciéndose las industrias que lleva en pos el tráfico y movimiento.

Antes de que esta ocasión llegue, que por fortuna no parece muy remota y antes de que se aumenten las edificaciones en el campo del Matadero, el ayuntamiento debiera formar un plano de urbanización de expresados sitios, para que las construcciones todas que en ellos se hicieran, no lo fueran al capricho de los propietarios y sí sujetas al plano que se hiciera y resultaran de esta manera armónicas y conformes á lo que hoy demandan las reglas de urbanización.

Esto evitaría lo que constantemente viene sucediendo en Zamora y de lo que es vergonzoso ejemplo el camino de la Estación, cuyas edificaciones por no tener formada previa alineación, resultan fuera de la línea que después se aprobó, estrechando un camino que debiera ser amplio y desahogado y haciendo imposible su ensanche por el muchísimo coste que supone la expropiación de los edificios hoy construidos.

Análogos perjuicios á los que sufrimos por lo acaecido en la carretera de la Estación nos amenazan, si el ayuntamiento con igual imprevisión no atiende en tiempo oportuno á formar y formalizar, como lo indicamos, el plano de alineación y ensanche de esos terrenos.

Y no piense que esta indicación es prematura y sobra tiempo para hacerlo, pues las edificaciones en el campo del Matadero ya están comenzadas y las que origine el puente, por más que no se hagan y principien hasta que aquel esté terminado, y falta algún tiempo para ello, es preciso tener en cuenta que la formación del plano y aprobación del ex-

pediente de urbanización, requiere también bastante tiempo, por los muchos trámites que tiene y estudios que necesita y quizás aun principiando ahora no sobrase mucho, pero aun cuando otra cosa fuese, más valdría que el proyecto estuviera hecho, que no hacerlo cuando sea tarde.

Ventajas grandes lograría el ayuntamiento con la formación de este plano, necesario para el desarrollo y ensanche de Zamora y que además determinaría algunos solares en terrenos comunales, que vendidos en la forma que determina la ley, producirían respetable cantidad, que la corporación municipal podría aplicar á la realización de otras mejoras que hoy son imposibles de llevar á cabo por la falta de recursos.

## MENUDENCIAS

La simple indicación de una candidatura de personas independientes, dice un periódico local, que «bastó para que el pánico se extendiera á los políticos, agostando sus prematuras ilusiones.»

¡Caramba, caramba! Con que pánico nada menos.

Seguramente sería al sospechar que los independientes fueran apoyados por *La Opinión*.

El acto, que según la *Opinión* van á realizar los liberales, respecto á un concejal, se verificará con la misma exactitud que la reunión del Colegio de médicos para aquello del HERALDO, las cartas que se esperaron de excomunión para nosotros y todos los demás sucesos que anunciados por la *Opinión*, es sabido que jamás se ejecutan.

Queda contestado.

## Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.  
Madrid 3 de Mayo de 1897.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA:

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Marin, fechado en San Juan de Puerto Rico, en el que dice que á presencia de los voluntarios, autoridades y de todo el pueblo se ha verificado una solemne misa de campaña, terminada la cual se colocó la primera piedra del monumento que ha de levantarse en honor del general Castro.

El coronel Cirujeda fué esta tarde á las tres al ministerio de la Guerra, y ha permanecido más de una hora conferenciando á solas con el general Azcárraga.

En la entrevista, ha hecho el coronel Cirujeda un extenso y detallado relato del paso de la trócha por Maceo; del encuentro en que fué muerto el cabecilla mulato, y de la causa del macheteo de varios soldados de San Quintín.

Después visitó el coronel Cirujeda á

sus compañeros de armas, en las diferentes oficinas del ministerio, recibiendo mil plácemes y enhorabuena.

Esta mañana ha sido recibido en audiencia por S. M. la reina, el médico primero don Felipe Trigo, al cual hizo relatar extensamente la augusta dama el trágico suceso de Fuerte Victoria, en Mindanao.

S. M. mostró hacia el distinguido médico todo género de simpatías, manifestándole el interés con que favorecerá cuanto pueda contribuir á la justa recompensa de su heroísmo.

En una de las primeras sesiones que celebre el Congreso se resolverán varias actas graves, entre éstas la del señor Bahamonde, oficial mayor del ministerio de la Gobernación.

Al proclamarse diputado al señor Bahamonde, se llevará á efecto una combinación de cargos en aquel ministerio.

Por cartas particulares del señor Pidal, han sido llamados á Madrid los senadores y diputados amigos del presidente del Congreso.

Cuando transcurra el presente periodo electoral llevarase á cabo una pequeña combinación de gobernadores civiles, cuya base habrá de ser el traslado del señor Hinojosa, gobernador de Barcelona, al puesto de oficial mayor del ministerio de la Gobernación, y el pase del de Almería, señor Muñoz, á otra provincia del mismo orden.

Por no encontrarse completamente restablecido el señor marqués de Cerralbo, se ha aplazado la reunión de los prohombres del carlismo.

Es probable que no se verifique hasta el día 10.

El señor Cánovas ha despachado hoy con la reina y sometido á la firma el decreto de Hacienda convocando á nuevo concurso en todas las provincias de la Península para el arriendo de cédulas personales.

En esta convocatoria se rebaja á 10 por 100 el 30 de recargo que se fijaba en la primera.

La reina ha firmado hoy los decretos indultando de la última pena, impuesta por la Audiencia de Toledo, á los reos Pérez y Arroyo, y concediendo el título de marqués de Aledo al senador don Mariano Vergara.

Se ha dicho esta tarde que se habían recibido noticias participando haber desembarcando una expedición filibustera en las costas de Guantánamo.

En los centros oficiales se ha desmentido el rumor.

Ayer, á las nueve de la mañana, salió de Aden, con rumbo á Port-Said, el vapor *León XIII*, que conduce á la Península al ilustre general Polavieja. A bordo no había novedad y, según todas las noticias, el general se hallaba mucho mejor de salud que en Manila. El 8 llegará á Port-Said y del 12 al 13 á Barcelona.

Esperábase en esta ciudad del 10 al 11. Como la llegada se retrasa dos días, también retrasa hasta el 7 su viaje la señora marquesa de Polavieja, que pensaba salir de Madrid el 5.

Acompañan al vencedor de los rebeldes tagalos los generales Barraquer, Arizón, Cornell y Marina, y cuarenta y cuatro jefes y oficiales. Entre estos figuran dos, en los que concurren especiales circunstancias.

Uno de ellos es el capitán Blanco, de raza india, y otro un teniente, mestizo, ambos de la guerrilla de Macabebe.

Los dos son voluntarios, se han vaticado valerosamente mandando las fuerzas de pampangos organizados por el general Polavieja, y no han querido percibir sueldo ni gratificación alguna. El capitán Blanco, herido de dos balazos en una pierna, volvió á incorporarse á su guerrilla y á salir á campaña apenas curado.

Ni él ni el teniente han querido separarse del general un momento y no ha habido medio de persuadirles á que no hicieran el viaje. Dijeron que no le dejarían hasta no verle en la Península y completamente restablecido. Son estos dos bravos oficiales, dignísimos representantes del elemento indio y mestizo afecto á España, y en el cual el espíritu de inflexible justicia del general Polavieja, quien ha medido por el mismo rasero á ricos y pobres, y procedido siempre con la mayor rectitud, ha levantado mucho el prestigio del nombre español, y despierta las simpatías que una política menos recta y hábil habria acabado de matar en breve plazo.

El capitán general de la cuarta región ha telegrafiado al señor ministro de la Guerra, participándole que á las cinco de la mañana de hoy han sido puestos en capilla los cinco anarquistas condenados á la pena de muerte por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ayer ha sido elegido senador por la provincia de Toledo, sin oposición, el candidato ministerial señor marqués de Goicorrotea.

Las noticias particulares de Manila recibidas ayer, confirman los informes referentes á los planes del general Primo de Rivera, que ha dispuesto importantes operaciones contra los núcleos rebeldes.

Buenavista, Amadeo é Indáu serán atacados simultáneamente por nuestras columnas, dirigidas en persona por el señor marqués de Estella, operaciones preparatorias del ataque de Naic, que tiene proyectado el general en jefe del ejército de Filipinas.

Según manifestaciones de algunos caracterizados individuos del partido tradicionalista, dicha minoría persistirá en su actitud de retraimiento al reanudarse las tareas parlamentarias, y sólo en el caso de algún acontecimiento político de importancia volverían a ocupar sus escaños en los cuerpos colegisladores.

También se ha dicho que es posible que se altere este programa, pues un diputado de dicha minoría tiene el propósito de presentarse al Congreso para formular una acusación sobre la influencia de la masonería en el archipiélago Filipino, considerándola como causa determinante de la insurrección.

*El Corresponsal.*

## Colegio de Médicos.

Como el señor Arribas tomó la enfermedad, objeto de sus discursos, tan desde el principio, no es de extrañar que ayer le faltase tiempo para concluir y que le quede aun tela para varias sesiones.

Seguir paso á paso todos los trastornos que produce en el organismo una enfermedad tan terrible como la *tuberculosis*, es tarea de paciencia y que necesariamente ha de llevar mucho tiempo para ocuparse, aun someramente, de todas las fases de la citada dolencia.

Con mucha minuciosidad continuó el señor Arribas el estudio de la Anatomía patológica y también se ocupó de la sintomatología, diagnóstico y pronóstico de la *tuberculosis* pulmonar y dejó empezado el tratamiento, porque cuando iba, como quien dice, entrando en materia, le sorprendió la campanilla presidencial, advirtiéndole que era pasada la hora que ordinariamente se emplea en estas conferencias.

Desde luego, creemos que lo que provocará discusión será el asunto que ayer dejó comenzado el señor Arribas; es decir, el tratamiento.

Por de pronto, fué la parte de su discurso que dijo con más vehemencia, y á la que el ilustrado conferenciante se propone tratar con verdadero cariño.

## COMO SE CUIDAN LAS BICICLETAS

Aquellos que han comprado bicicletas y pagado por ellas un buen precio, desean, como es natural, que se conserven por largo tiempo en las mejores condiciones posibles, y como no hay rosas que no tengan espinas, así tampoco hay bicicletas con que se pueda gozar de largos y frecuentes paseos, y no cause ninguna molestia. El buen ciclista cuida su bicicleta con tanto esmero, como el buen jinete cuida al caballo, y de los dos, el primero es menos exigente á la vez que el más económico, pero no el que menos siente el abandono. Cada vez que se vuelve á casa, después de dar un paseo en bicicleta, hay que limpiar ésta con un trapo seco para quitarle todo el polvo y el lodo y en seguida se frota todas las partes metálicas con un trapo limpio y vaselina. Para guardarla, en vez de tenerla arrimada á una pared, como acostumbra á hacerlo muchos, es mejor tenerla colgada de una ó dos cuerdas, y si se puede tener cerrado en un pequeño cuarto, conviene poner en los rincones unas latas ó cajas con cal viva para que

absorba la humedad del aire y el metal no se oxide, y si ha de estar varios días sin usarla se deben tener las llantas á medio inflar.

Cada vez que se haya de hacer uso de la bicicleta, se examina antes de montar para ver si están todas las tuercas bien apretadas; se inflan las llantas cuando se pueda hacerlo con la bomba de mano, sin temor de que se revienten, pues son más fuertes de lo que parecen; se echan unas gotas de aceite del que se usa para las máquinas de coser en todos los cojinetes y se frota el lado de adentro de la cadena con una varilla del grafito.

Cuando se usa todos los días, se limpia la cadena una vez cada mes, poniéndola en petróleo por espacio de ocho ó diez horas y frotándola después con un trapo hasta que se ponga brillante, y una vez cada seis meses conviene hacer lo mismo con las esferillas, para lo cual hay que sacarlas de los cojinetes, pero cuidando de que no se mezclen, pues son de varios tamaños, y las de un cojinete no se deben poner en otro, y se aceitan.

Cuando se vuelven á poner las esferillas, hay que apretar los conos lo bastante para que las ruedas queden firmes y no se muevan por los lados, pero no tanto que dejen de girar libremente. Al poner la rueda de atrás es muy importante que quede en medio de la horqueta, sin inclinarse más para un lado que para el otro y la cadena bastante estirada para que no pueda salirse de las ruedas dentadas, pero nada más.

En la estación de lluvias ó en el invierno, cuando la bicicleta no se puede usar en dos ó tres meses, no hay que abandonarla tampoco. En los primeros días de la estación se desarma, se limpia toda, se unta con vaselina toda la parte metálica, se ponen las ruedas en el cuadro, sin los pedales ni la silla, con el mango de lado, y se mete en un saco de papel fuerte que se usa para envolver en las mercancías. Las llantas han de estar á medio inflar y la bicicleta colgada, como ya hemos dicho más arriba.

La silla y los pedales se envuelven y guardan por separado.

## Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)  
Madrid 3 de Mayo de 1897.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA.

### Filipinas.

Calculan los que deben conocer el estado de la rebelión que las operaciones necesarias para batir los núcleos insurrectos que vagan por los montes del Sur de Cavite, podrán acabarse en quince días. Si esto se logra, ganará mucho con ello el ejército, pues las grandes lluvias empezarán poco más ó menos dentro de ese plazo, y con ellas va á ser casi imposible operar.

Los insurrectos han aprovechado el descanso que, por la escasez de nuestras tropas hemos tenido que darles, para rodear á Naic de trincheras bastante fuertes.

El general Primo de Rivera propone ir á Inda, partiendo de Silán, y luego, faldeando el Sungay, pasar á Ternate, y Maragondón, desde donde regresará á Manila. Por esta comarca que es sumamente quebrada, no pueden servir las

acémilas para el transporte de provisiones y municiones. Para tal objeto han sido contratados 2.000 indios.

Las fiebres palúdicas hacen grandes estragos en el litoral. Témesese que según vaya entrando la estación lluviosa, que de un día á otro va á empezar, suba á los terrenos altos en que han de operar nuestras tropas.

## Feliú y Codina.

Una noticia que ha de causar dolorosa impresión en toda España circuló anoche en los teatros, casinos, Ateneos y en todos los círculos literarios. Con sorpresa de todo el mundo, porque nadie sabía que se encontraba enfermo, se dijo, en efecto, que el insigne autor dramático señor Feliú y Codina había fallecido repentinamente, y la triste noticia era, por desgracia, cierta.

El sábado se sintió ligeramente indispuesto y no quiso asistir á la representación de *La Dolores*, á cuyo efecto había sido invitado por la empresa del teatro de la Comedia. La indisposición fué, sin embargo, tan ligera, que ayer, como tenía por costumbre todos los domingos, invitó á comer en su casa á varios amigos. Al tomar el café sintió repentinamente un dolor en la región precordial, y pocos minutos después dejó de existir rodeado de su familia y de algunos de sus amigos.

## El entierro.

Esta tarde ha sido conducido á la Sacramental de San Justo el cadáver de Feliú y Codina.

La caja de zinc pintada de negro iba sobre severa carroza, que arrastraban seis caballos.

Sobre el féretro colocaron varias coronas de la esposa del autor de *La Dolores*, de don Juan Barco y señora, de don Arturo Perera, de Bretón, de la Asociación lírico-dramática, del Círculo de Bellas Artes, de los señores Adam, Domínguez, condiscípulos de Barcelona y don Antonio Bendicho.

Seguían á la presidencia, formada por los señores Nuñez de Arce, Echegaray (D. José), Barco (D. Juan) y el maestro Bretón, muchos literatos, abogados y periodistas, entre los cuales recordamos á los señores Sellés, Maestre, Jurado de la Parra, Vidart, Picón, Piñeira, Merino, Palacios, Millán Astray, Pastor, Bretón, Moya, Gallego, Comendador, Nieto, Gereix, Hidalgo, Aza (Vital), Lafuente, Ortega, Gironés, Nieto, Coello, García López, Mario, Ansorena, Ramos, Carrión, Caballero, Arimón, Sales, Sanchez Pérez, López Silva, Puig Pérez, Arpe, Fernández Saw, Villegas, Rodrigo, Navarrete, Sepúlveda, Sanchez Ortiz (don Modesto), Vidart y otros.

La comitiva salió de la calle de Saucó, que estaba llena de numeroso público, y siguió por la del Barquillo, Alcalá, Sevilla y Príncipe, y se detuvo frente al teatro de la Comedia, en cuyos balcones aguardaban el paso de la comitiva todos los artistas de la compañía, vestidos de luto.

Las puertas estaban cubiertas con paños negros.

Las señoras arrojaron ramos de flores sobre el féretro, mientras el sexteto, desde el foyer, entonaba una marcha fúnebre.

El teatro Español estaba también cubierto de colgaduras negras.

La comitiva se detuvo un momento

ante la puerta principal, en la que un armónium dejó oír una bonita marcha fúnebre.

A las cinco de la tarde recibía cristiana sepultura en la Sacramental de San Justo, el cadáver del ilustre escritor.

## Asesinato en Guadalajara.

Esta mañana se recibió en Madrid la siguiente triste noticia de Guadalajara.

Un individuo, apellidado Segovia, que fué expulsado recientemente del Casino de Guadalajara, disparó anoche dos tiros de revólver, en la calle Mayor, á don Manuel Gautier, teniente coronel de Ingenieros, presidente del indicado círculo y director de una Academia militar preparatoria.

Uno de los proyectiles ocasionó al señor Gautier una herida en el vientre, de escasa importancia. La segunda bala se alojó en la boca del teniente coronel, produciéndole una herida que ha sido calificada de pronóstico reservado.

Esta mañana llegó á esta capital el doctor Barragán, de esa corte, el cual ha conseguido extraer el proyectil.

El Sr. Gautier, que es muy apreciado en esta localidad, encuéntrase en estos momentos algo más aliviado, dentro de la gravedad.

Toda la población se interesa por su estado de salud.

Supónese que el móvil del crimen ha sido la venganza, pues el matador fué despedido por la Junta que presidía el señor Gautier.

## La huelga de Bilbao.

Declarados en huelga los trabajadores de las minas Balancera, Morro y Oyargun, en número de 900, organizaron una manifestación pretendiendo entrar en Bilbao.

Al llegar á la estación del ferrocarril central, cerróles el paso la fuerza de milicias que el gobernador tenía prevenida en aquel sitio.

Los obreros designaron una comisión para que se avistase con el gobernador y expusiera el programa de los huelguistas, que piden reducción de dos horas en su jornada de trabajo.

Recibida la comisión en el despacho de la primera autoridad civil y habiendo esta ofrecido interponer sus gestiones, volvieron los comisionados á dar cuenta á los compañeros.

La mayoría se declaró contra todo procedimiento conciliatorio.

Oyéronse gritos de ¡Adelante! ¡Adelante!

Los miliones, casi arrollados, tuvieron que hacer frente á culatazos.

Otros incidentes más graves han ocurrido en la zona minera, según noticias que van llegando á Bilbao.

Los obreros de las minas de Oyargun quisieron acudir al trabajo. Se lo impidió á pedradas, un grupo de 40 huelguistas. Resultaron heridos algunos trabajadores.

En Puente Nuevo se formó á las ocho de la mañana un tropel de más de setecientos obreros que también pretendían recorrer la población.

## Los anarquistas en Barcelona.

*El Diluvio* acoge el rumor, sin responder de su veracidad, de que un guardia municipal había arrancado esta mañana varios pasquines manuscritos relativos á

la cuestión anarquista y relacionados con haberse puesto en capilla á los reos del atentado de la calle de los Cambios.

Tres de los reos sentenciados á muerte contraerán matrimonio esta tarde con tres reclusas de la cárcel.

Estos subirán al castillo de Montjuich acompañados de los hermanos de la Caridad y de los guardias.

Ha circulado la noticia—inexacta—de que se había vuelto loco el reo Más. Añádase que será llevado á un manicomio.

Al castillo de Montjuich han subido varios sacerdotes para ofrecer los auxilios espirituales á los reos.

El fusilamiento se verificará á las cinco de la mañana formando el cuadro los regimientos del Príncipe y Tetuán, mandados por el general Mackenna.

El batallón de Figueras dará el pique que ha de fusilar á los cinco anarquistas.

La Asociación de los Desamparados se encargará del entierro.

En la carretera de Montjuich estarán apostadas parejas de la benemérita y de policía.

### Lo de Oriente.

La proposición de reunir en París una conferencia que resuelva el conflicto pendiente entre Grecia y Turquía, presentada por lord Salisbury, ha sido rechazada por Alemania.

Esta potencia opina que á la intervención ha de proceder la sumisión de Grecia y la retirada de las fuerzas helénicas de Creta.

### Otro crimen.

Ayer á la caída de la tarde desarrollóse trágica y terrible escena en la calle de la Florida, esquina á la de San Mateo.

Serían las seis y media próximamente, cuando ocurrió el triste suceso, según informes adquiridos en centros oficiales.

Nadie pudo evitarlo á pesar de ser mucha la gente que por aquellos sitios transitaba.

Caminaba hacia la calle de San Mateo una pareja, al parecer muy amartelada, cuando de pronto apareció un joven decentemente vestido, de luto riguroso, el cual, sin mediar explicación alguna, sacó del bolsillo de la americana un revólver de grueso calibre y lo disparó sucesivamente, primero sobre la joven, después sobre su acompañante y en seguida, volviendo el arma contra sí, disparósele sobre la sien derecha.

Fué tan rápida la acción del homicida, que casi á un mismo tiempo cayeron en tierra los tres, porque, desgraciadamente, todos los tiros hicieron blanco.

La alarma y confusión que se produjo en los primeros momentos, fueron grandísimas.

Nadie dábase cuenta de lo que pasaba ni nadie podía explicarse cómo había podido desarrollarse tan trágico suceso sin que persona alguna lo viera ni pudiese evitarlo.

La oportuna llegada de la autoridad—alguna vez había de ser—puso fin á la confusión, ordenando la traslación de los heridos á la casa de socorro.

*El Corresponsal.*

### EFEMERIDE DEL DIA

1711. Carta de Felipe V participando á esta ciudad la muerte del Delfín de Francia, su padre, y encargando al condejo que disponga honras y exequias, como las que se hicieron para la reina doña Mariana de Austria.

## NOTICIAS

A mandar el regimiento de caballería de Talavera que tanto tiempo estuvo de guarnición en Zamora, ha sido destinado el coronel D. Emilio Herrero, que reemplaza á nuestro amigo señor González Montero, que como ya dijimos fue nombrado para el mando del de lanceros de la Reina.

Se encuentra en Valladolid el gobernador militar de esta plaza D. José Guzmán, con el triste motivo del reciente fallecimiento de su señora hermana política.

Se vende un BICICLO en buen estado. Al que le convenga, puede verlo en el domicilio del señor Gisbert, montador de máquinas de la compañía del ferrocarril de Medina del Campo á Zamora, San Torcuato, casa del señor Vilorio.

Debiendo cubrirse las vacantes de alumnos en el Colegio preparatorio de Trujillo, se ha dispuesto:

1.º Se abre concurso para cubrir plazas de alumnos militares y paisanos, con arreglo á los artículos 50 al 60 del reglamento.

2.º El número de plazas se designará por Real orden cuando, terminados los exámenes de ingreso en las Academias militares, puedan tenerse los datos necesarios para conocer los que hayan de seguir sus estudios en el referido centro.

3.º Las instancias se dirigirán al director del Colegio antes del 20 de Junio, en cuyo centro serán examinados.

4.º Los documentos pertenecientes á los aspirantes que no alcancen plaza, podrán pedirse al Colegio por instancias dirigidas á su director.

Con gusto copiamos del *Norte de Castilla*, la siguiente grata noticia para los muchos amigos que en esta dejó el señor Minguéz.

Por reiterados y muy notables hechos de armas en Cuba, en que se distinguió de un modo singular, ha sido ascendido á médico mayor del cuerpo de Sanidad militar, nuestro querido amigo y paisano don Ricardo Perez R. Minguéz.

Muy de veras celebramos ese acto de justicia, como lo celebrarán cuantos en Valladolid conocen y estiman en cuanto vale, al bravo médico militar.

En veinticuatro horas han fallecido en Madrid, repentinamente los señores Lagarriozu, La Rosa y Feliú, de congestiones cerebrales.

Los tres tenían constitución apoplética. El señor La Rosa era diputado provincial por el distrito de Palacio, y militaba en el partido liberal.

Todos los cazadores, y aun los que no lo son, pero tienen perros, saben con cuanta frecuencia se encuentran entre esos animales, aficionados á las gallinas á las que persigue con saña causando disgusto á los dueños.

Para quitar ese vicio á los perros se ha ensayado por un cazador alemán un sistema sencillísimo y de infalibles resultados.

Se encierra al perro en un saco donde se mete un gallo ó gallina, y una vez juntos ambos animales se sacude con fuerza el saco, se le agita, se le vuelve de derecha á izquierda y viceversa, se arroja agua sobre él y se procura hacer

el mayor ruido. El perro cree que se acaba el mundo y supone que el gallo es el culpable de tan desagradable aventura de la que conserva recuerdo tan imperecedero que no vuelve en su vida á perseguir á las gallinas ni demás animales de pluma.

Recomendamos el procedimiento á un amigo nuestro conocido y acreditado cazador, que tiene un perro con las aficiones de autos.

Precios á que se han vendido los artículos de primera necesidad, en los mercados de la capital en el día de hoy.

- Trigo, hectólitro 22,07 y 21,62.
- Cebada, id. 12,61 y 12,06.
- Centeno, id. 16,21 y 15,31.
- Algarroba, id. 15,76 y 15,31.
- Harina de primera, quintal métrico 36,78 y 34,73.
- Paja, carga 1,25.
- Arroz, kilogramo 0,76 y 0,54.
- Carne, id. 1,30.
- Carnero, id. 1,30.
- Ternerá, id. 2,17.
- Tocino, id. 1,73.
- Carbón encina, quintal métrico 8,17.
- Aceite, litro 1,40.
- Vino, id. 0,40.
- Aguardiente, id. 1,48 y 1,18.
- Petróleo, id. 1,78.
- Jabón, kilogramo 1,10.

La subasta de los puestos públicos verificada hoy en el ayuntamiento, ha sido adjudicada á don Cayetano Bailón, por la cantidad de trece mil trece pesetas por cada un años de los tres que ha de durar el contrato.

### Audiencia.

Señalamiento para mañana: Juzgado de Bermillo.—Lesiones.—Procesado, Diego Prieto Pérez.—Ponente, Sr. Celis.—Acusación, Sr. T. Fiscal.—Abogado, Prieto.—Procurador, P. Fernández.—Testigos, 9.

Se ha concedido un mes de término á los ayuntamientos de Alcañices para hacer efectivas las cantidades que adeudan por gastos carcelarios.

Pasado dicho plazo se mandarán comisionados de apremio á los que queden en descubierto.

### Movimiento de población.

En las últimas veinticuatro horas han ocurrido los siguientes:

#### Nacimientos.

Amparo Próy Sendín.

#### Defunciones.

Antonio Toval Vallecillo.

Por la Administración de Hacienda se ha concedido un nuevo plazo de 15 días á los ayuntamientos que no han remitido la matrícula industrial para el próximo ejercicio.

El número de aspirantes á las 39 plazas vacantes en la Academia de caballería, es de 562.

Mañana conocerá la comisión mixta en los expedientes de los mozos correspondientes á Justel, Lanseros, Lubián, Manzanal de los Infantes, Molezuelas de la Carballeda, Mombuey, Muelas de los Caballeros y Otero de Centenos.

## CHARADA

Por rondar á una das tres cierto sátrapa bribón

le dieron un pescozón con la diestra y de revés.

Como grave esto no es pero sí un tercia con cuatro pues es un gran mentecato ¡¡y ella tan prima dos tres!!

Es el todo un aspirante de un algo que nos da grima y que se mueve radiante hasta conseguir dar cima.

RAMOS.

Solución á la anterior.

CO-LA-BO-RA

## Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 4 (12,40 t.)

### De Filipinas.

Según comunica un despacho oficial de Manila, se han tomado á los rebeldes, después de varios combates de pequeña importancia, los pueblos de Quintana, Amadeo y Aling.

Madrid 4 (12,45 t.)

### De Cuba.

En varios encuentros con los insurrectos en las Villas, Habana y Matanzas, les hicimos 35 muertos, muchos heridos y 30 prisioneros.

Se han presentado á nuestras autoridades 51 rebeldes.

Madrid 4 (12,50 t.)

### Entusiasmo en Manila.

Acaba de recibirse un despacho oficial de Manila, comunicando la toma de Naic por fuerzas de nuestro ejército.

Esta victoria y la llegada á Manila de la escuadra, ha producido gran entusiasmo en aquella capital.

Madrid 4 (1 t.)

### Ejecución de los anarquistas.

Esta mañana han sido fusilados en Barcelona, los cinco anarquistas condenados á muerte por el crimen de la calle de los Cambios.

Molas gritó ¡Viva la Revolución social!

Alsina cayó herido en la primera descarga precisando hacer una segunda para rematarle.

La ejecución fué presenciada por inmenso gentío.

*Sánchez Ortiz.*

# HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella.	>	3'50 idem.	7 idem.	12'50 idem.

El pago de la suscripción es adelantado.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.

Don Manuel Juan Roncero.

## TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana.	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana.	15	00

## ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

## GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

# ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromoería y anuncios para el comercio.

## Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que ofrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una...	0	10
Idem id. 25...	1	75
Idem id. 50...	3	00
Idem id. 100...	5	50
Facturas y centros para recibos, uno...	0	10
Idem id. 25...	1	75
Idem id. 50...	3	00
Idem id. 100...	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

Se admiten esquelas de funeral hasta las seis de la tarde.



SE ADMITEN

## ESQUELAS DE FUNERAL

HASTA LAS 6 DE LA TARDE

En la imprenta del Teatro, para insertarlas el mismo día.

El centro de suscripciones de Pablo Sendin, Carniceros, núm. 25, acaba de recibir las obras siguientes:

Una década sangrienta, Dos Regencias, por D. Miguel Villalba Hervás. La tierra de Campos, por Macías. Discursos de D. Menéndez Pelayo, Pereda y Galdós, en la Real Academia y otras varias obras.

Se admiten suscripciones á toda clase de figurines y obras en publicación.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



## RELOJERIA SUIZA

DEL

# SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas norteamericanas BOSTON que tiene á la venta por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

# SE VENDE

UNA máquina de imprimir, sistema Marioni, en 1.750 pesetas.

# GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIEN fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.